

2022年03月04日 星期五
责编:张媛
美编:李露露
校对:袁一平

随着中国人口老龄化程度持续加深,“90后在养生,80后在养老,70后在忙着生二胎”、“终于,我还清了房贷,然后住进了养老院”等段子正一个个照进现实。

近日,国家养老顶层规划出炉!国务院印发《“十四五”国家老龄事业发展和养老服务体系规划》(以下简称《规划》)。《规划》提出“大力发展银发经济”,这在我国养老五年发展规划中是首次。在政策的支持下,国内不少企业在养老产业中纷纷布局,或将催生一个巨大的产业机会。

又一个确定的风口诞生了。

“银发经济”将崛起万亿级市场

银发经济,一般认为是面向老年人的多层次、多样化产品和服务,既包括传统的衣食住行等实物消费,也包括健康管理、医疗保健、护理康复、家政服务、养老金融等服务消费,还包括文化、艺术、体育、休闲、娱乐等新型消费,涵盖国民经济众多领域,涉及相当长的产业链。

据第七次全国人口普查结果显示,我国60岁及以上人口为26402万人,占18.70%,其中,65岁及以上人口为19064万人,占13.50%。与2010年相比,60岁及以上人口的比重上升5.44个百分点。

数据表明,人口老龄化程度进一步加深,未来一段时期将持续面临人口长期均衡发展的压力。

随着经济社会发展,老年人综合素质不断提高,老年人消费观念更新,消费意愿和消费能力增强,其需求结构正从生存型向发展型转变。这些都为发展“银发经济”提供了无限商机、广阔市场和巨大前景。

据了解,2016—2020年,我国银发经济市场规模持续上升,年增长率为25.6%,2020年总量已达5.4万亿元,预测2030年将达13万亿元。

特别是在政策的支持下,国内不少企业在养老产业纷纷布局。“银发经济”将崛起万亿级市场,成为拉动经济增长的新引擎,并有望在未来成为支柱产业。



▲城发共享之家颐养苑内,老人们在学插花。

“银发经济”迎来风口

株洲晚报融媒体中心记者/张媛

大健康产业是“银发经济”的焦点

今年35岁的周晓元在株洲一家养老机构摸爬滚打多年。去年,她通过网络学习,考取了健康管理师证,“健康管理师,是朝阳职业之一。老龄化社会催生了许多健康管理机构,并且开展针对老年人的健康管理。健康管理师人才缺口大。”

健康管理师仅仅是大健康产业里细分领域。近年来,在“健康中国”的战略背景下,大健康产业市场规模呈快速增长态势。

大健康产业包括医疗服务、医药保健产品、营养保健产品、医疗保健器械、休闲保健服务、健康咨询管理等多个与人类健康紧密相关的生产和服务

老年人精神需求行业成新宠

在消费升级的浪潮下,对于老年群体来说,早已摆脱了满足温饱的基本生理需求,开始追寻物质与精神的更高需求。

数据显示,中国的储蓄年龄结构集中在中老年层身上,未来老龄产业将是体量很大的经济,但是,要想做好老年群体的市场,最重要的还是研究老年人真正的需求,包括生理层面上的需求和心理层面上的需求。

越来越多老年人愿意为了丰富多彩的生活付款,这就会孕育出非常庞大的消费市场。旅游、购物、老年大学等行业将成为养老产业发展的新增长点。

市民王女士退休多年,一直保持着每年去两个景点的计划,“儿孙也不要管,拿着退休工资也没地方花,我就想着出去旅游,看看外面的世界,弥补年轻时候的遗憾。而且,现在旅行社针对老年人的旅游产品越来越健全,儿女们也很放心

领域,随着经济水平提高,居民健康意识不断增强,我国大健康产业迎来了前所未有的发展机遇。

周晓元说,全球性的新冠疫情,再次让大健康产业成为炙手可热的行业。

据了解,格力、比亚迪等企业纷纷入局大健康产业,随着科技技术不断进步,未来我国大健康产业将呈现出高科技化、智能化、精准化、国际化的发展趋势。

周晓元分析表示,居民寿命逐渐延长,长寿时代来临,健康将会是居民最关注的话题,随着居民健康意识不断增强,我国大健康产业未来发展空间巨大。

让我们出去。”

株洲新闻国际旅行社有限公司周湘涛表示,虽然受到疫情影响,但老年人出游的愿望一直很高,“我们公司比较热销的是老年结伴周边游和慢旅游。”

周湘涛介绍,关于红色旅游和文化旅游一直是畅销产品,比如,井冈山、醴陵、攸县酒埠江、岳麓山、洋沙湖、铜官窑等周边短期游,深受老年人的喜欢。

有调查发现,50后、60后大妈群体占据消费人群总数的15%,相当于平均每10个游客里就有1.5个大妈,比例高于其他年龄段的女性。同时50后大妈也最舍得花钱,单次旅游人均花费达到了3629元。

因此,针对银发族,哪家企业能够投其所好,提供具有针对性的优质服务,就能真正站上“银发经济”的风口。

社区养老和机构养老受到资本青睐

院舍布局错落有致,人工湖点缀自然景观;院落配植草皮、乔灌木,设置廊架及健身娱乐活动设施;……去年,株洲城发集团转型升级,在我市打造了首个经营性康养项目城发共享之家颐养苑,成为城市中心的“养老服务中心”。智能化提供用药关怀提醒、离床监护、紧急长者智能呼叫、健康监测等智能化养老系统,让株洲老人精致尝鲜。

去年注册的乔松养老院,则将重点放在认知障碍的老人身上,为其提供专业社工和照护服务。负责人邵姿表示,他们坚持个性化定制,依照老年人的养老需要,开展各项养老服务,项目分三期建设,为株洲市民提供500个普惠性养老床位。

2021年,株洲就新增了3家养老机构。株洲市民政局相关负责人表示,截至目前,我市共有养老机构155家,共有养老床位30894张,每千名老人养老床位40张。这些床位解决了特困供养对象的集中供养需求,也为社会老人提供了养老床位。但随着老龄化日趋严重,社区养老和机构养老的数量以及质量都存在较大的发展空间。

不仅株洲如此,放眼全国,万科、绿地等房地产行业巨头和泰康保险、中国人寿等险企都纷纷布局养老领域,为养老提供地产或相关服务体系,打造服务齐全的养老社区。

养老机构领域未来依旧存在较大的发展空间,可预见的未来,会有越来越多的人选择更加完善的养老服务,机构养老和社区养老的市场份额也会逐步增加。



▲乔松养老院的工作人员在为老人做训练。

“365雷锋驿站”：“只要群众需要,我们都会帮忙”



本报讯(株洲晚报融媒体中心记者/谢嘉 实习生/张佩瑶)“在天元区高山路街道尚格社区,居民天天能看到‘雷锋’,不少人还得到过他们的帮助。”3月2日,居民王女士说,这些身边的“雷锋”,值得送上一束鲜花。

原来,尚格社区有个“365雷锋驿站”,身边的“雷锋”,指的正是为驿站提供服务的惠群志愿服务队“雷锋小组”的志愿者们。当天,记者来到“365雷锋驿站”,将象征雷锋精神的鲜花送给了王伟新、方玉兰、马伟明3位志愿者代表。



▲“365雷锋驿站”的部分“雷锋”代表(从左到右为马伟明、王伟新、方玉兰)。记者/张媛 摄

“365雷锋驿站”有志愿者上百人

每周日,64岁的王伟新都会从尚格名城的家里出来,穿着志愿服,或者戴上红袖章,来到社区的“365雷锋驿站”,和“雷锋小组”的组员们汇合,并开始轮值。近3年了,这已经成为她生活中一项固定的日程。

爱心雨伞、急救药箱、义务理发、充电充气、免费饮水……社区

雷锋广场旁的“365雷锋驿站”,占地面积约12平方米,面积不大,提供的便民服务等不少。驿站外墙上还设有“微心愿墙”,会有小区居民主动认领,来到驿站捐赠物品,帮助他人圆梦“微心愿”。驿站每天对外开放7小时以上,每天2—3班,每次2名志愿者值班。

尚格社区负责人介绍,“雷锋

小组”的成员都来自2018年成立的惠群志愿服务队。服务队志愿者由社区党员、热心居民、热心商户组成,现有队员300多人。目前,有100多名志愿者主动报名参加“雷锋小组”,参与在驿站值班,许多没有报名排班的志愿者在有空时也会来到驿站提供服务。

还会为他们唱红歌。

“疫情期间,即使晚上11点,志愿队微信群里通知‘要人’,大家都能立刻赶到。”王伟新说,她曾是一名被判定活不过三年的癌症患者,现在已经是她抗癌的第九个年头,这离不开志愿工作带给她的满足感、幸福感,而之所以选择周末值守,也因为自己是一名党员。

志愿者服务队里有一大半都是党员

谈起驿站和志愿服务,服务队副队长马伟明说,“365雷锋驿站”为志愿者们提供了一个社区公益服务平台,调动了社区居民参与志愿服务的积极性。“不仅在驿站内提供便民服务,只要群众需要,我们都会帮忙”。

驿站附近的道路,以前车辆违停、占道经营等现象十分严重,是居民出行的一大困扰。为了让道

路畅通,志愿者们每天在上下班高峰期疏导交通,并定时巡逻,如今,这条道路被居民称为社区的示范道路。

66岁的方玉兰,有着48年党龄。她说,志愿者服务队里有一大半都是党员,当初大家都是主动报名参加。她爱好文艺,社区活动中总能看到她的舞姿。定期上门慰问孤寡老人、看望退伍军人士,她

●如果你的身边也有帮助过他人,为社会作出贡献的人,只要能让你的心为之一动的,请将线索推荐给我们,拨打记者电话:18908431151(谢嘉)、13873361228(张媛),由我们去报道、拍摄,并送上一束鲜花。(鲜花由爱心花店“土围花坊”提供。)

荷塘区28家建宁驿站党群服务站“上线”

本报讯(株洲晚报融媒体中心记者/伍靖雯 通讯员/余静)“我是建宁驿站党员志愿者,您有什么需要帮忙的都可以告诉我。”3月3日,荷塘区红旗建宁驿站,志愿者对坐在驿站内休息的张奶奶说。

推进“动力党建·活力家园”建

设,荷塘区环卫服务中心积极响应,率先将辖区28个建宁驿站提升为城管党群服务站,及时为市民提供温馨服务。

目前,荷塘区28个建宁驿站的玻璃门外,已统一张贴“城管党群服务站”标牌,明确驿站可提供

包括免费直饮水、急救药箱、公益雨伞、走失儿童老人临时联络点等8大服务功能。同时,通过发动党员志愿者组建服务队,及时向居民提供政策普及、便民咨询服务等,打响建宁驿站的党建品牌。

晚上少起夜,关爱中老年 夜尿多 憋不住 免费领



随着季节变化,和年龄的增长,起夜多、憋不住的中老年人越来越多,需调养的中老年朋友可使用固泉肾宝。该产品由益智仁多肽,覆盆子、肉桂、艾实、黄芪等提取浓缩而成。经配方中的地道药材超浓缩提取,提炼成小分子活性肽,易吸收,不含糖,符合检测标准,是保健养生佳品。

通过高科技生产的【固泉肾宝】,采用现代小分子活性肽萃取技术,优于传统制

作方法。老百姓用了都说好。专门针对中老年人肾亏、肾虚、尿频、尿急、尿不尽、起夜多、睡不好、尿失禁、夫妻生活有心无力。

重要通知:固泉肾宝来体验公益活动正式开始,每天前100名中老年人打进电话,即可领取体验装1份。并可获赠益肾保健贴,仅限7天,数量有限,订完为止。【固泉肾宝】帮助中老年人少起夜,睡个安稳觉。

申领热线:400-189-2991
手机/微信:186-6370-7419

2022年03月04日 星期五
责编:李曙光
美编:陈春艳
校对:曹韵红

“准新兵”进校园学雷锋



▲预征青年们开展校园大扫除活动。通讯员供图

本报讯(株洲晚报融媒体中心记者/邹怡敏 通讯员/郭璋 高冰捷)3月3日,涠口区人武部组织涠口区2022年春预征青年来到涠田镇梓湖小学,开展“传承雷锋精神勇当强军先锋”主题活动。

在庄严的国歌声中,40名预征青年和40名梓湖小学的学生沐浴着朝阳,向国旗行注目礼。随后,“准新兵”为学生们送上《雷锋的故事》一书,希望雷锋的先进事迹能时刻激励祖国的“花朵们”,随后,少先队员为身着迷彩服的预征青年佩戴上鲜艳的红领巾,表达敬意。

在梓湖小学的国防教育功能室内,区人武部将国防教育和爱国主义教育结合起来,上了一堂别开生面的教育课。之后,预征青年们开展大扫除活动,将校园内的垃圾和杂草清除干净。“今天的活动很有意义,作为一名‘准新兵’,我要学习传承雷锋精神,我希望成为一名真正的解放军战士,报效祖国。”预征青年朱帅说。

贴心服务进社区



▲现场提供小家电维修,吸引了众多居民前来体验。通讯员供图

本报讯(株洲晚报融媒体中心记者/杨凌凌 通讯员/徐凯)3月2日,芦淞区龙泉街道和谐家园社区联合多支学雷锋志愿服务队开展公益活动,义诊、义剪以及磨刀等贴心服务受到居民欢迎。

株洲市慈善总会、芦淞区慈善会、龙泉街道办事处、三三一爱尔眼科联合举办“特大家庭光明行动”,为和谐家园小区50岁以上中老年人居民免费检查眼科项目,对居民们提出视力健康等问题给予了专业指导建议;理发师志愿者运用娴熟、精湛的理发技术,细心地为每一位居民修剪头发。最为热闹的要数“便民磨刀”的志愿服务现场,李师傅是磨刀老匠人,许多居民拿着菜刀、剪刀来到活动现场等候磨刀。